

VIRRADAT

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII., Gyulai Pál-utca 14.
Telefon: *146-246, 146-243

HÉTFŐI POLITIKAI LAP. Főszerkesztő: BORNEMISZA GABOR

IX. EVFOLYAM 44. SZÁM
BUDAPEST, 1944. október 30.

A főkapitány rendelete a temetők közlekedési rendjéről
Tilos gépjárművön lakberendezési tárgyakat szállítani

Debrecennél jelentős hadműveleti sikert értek el a magyar-német csapatok

Összpontosított támadások folynak a debreceni térségben álló szovjet erők ellen
Erős német légitelvékenység Kelet-Poroszországban

Berlin, október 29.
Illetékes német helyről közlik tájékoztatásul.
A magyarországi harci térségben a kezdeményezést egyöntetűen a német vezetés kezébe ment át — állapították meg szombaton jólétesült berlini katonai körkben. Német és magyar katonák itt nemcsak a szovjetnek a

Tiszától való visszaszorításával értek el helyi területnyereségeket, hanem Debrecen felé északra harcoltak ki nagyobb hadműveleti sikereket az ott részben körülrzárt szovjet páncélos hadtestek ellen. A szlovákiai kommunista felkelő mozgalom összeomlása további könnyebbítést jelent a németek és magyarok számára. (MTI)

Gumbinnen-től délre meghlusították a Szovjet áttörési kísérleteit

Berlin, október 29.
A Kelet-Poroszországot folyó csatában a bolsevisták szombaton délután hosszantartó pergőtűz után Gumbinnen-től délre megkísérelték a német arcvonal áttörését. Három faluból, amelyeket ellenőrzés nélkül kiűzték őket. Ebenrodenál (Stallupönen), valamint a Schirwindtől Schlossberg (Pillkallen) felé vezető úton a német csapatok megerősítés nélkül visszaverték helyi előretöréseket.

eddiggi törökországi nagykövete vasárnap ünnepelte 65. születésnapját. (MTI)

A canterburyi érsek utolsó akarata

London, október 29.
Az NST jelenti: Dr. Temple, a napokban elhunyt canterburyi érsek végrendeletében meghagyta, hogy holttestét élességek el.

Ez az első eset a világon, hogy egy érsek az egyházi hagyományokkal ellentétben rendelkezést tett.

A küszöbönálló gyászünnepekre számos meghívót küldtek ki, többek között a londoni szovjet nagykövetségnek, valamint Tsto londoni képviselőjének.

Szovjet katonai szakértő a németek ellenálló erejéről

Az NST jelenti: Delkov őrnagy, szovjet katonai szakértő a „Krasznaja Zvezda”, a vörös hadsereg lapjának hasábján óva int a német ellenálló erő lebecsüléséről. „Előretöréseinkből természetesen nem lehet arra következtetni — írja — hogy a németek és magyarok demoralizálódtak és harc nélkül vonulnak vissza. Mindenütt, ahol a németeknek sikerült megszállástani állásaikat, kétségbeesett ellenállást tapasztaltunk.”

Nyoma veszett egy német kórházhajónak

Berlin, október 29.
(Interinf) Legújabbban beérkezett hírek szerint a Freiburg nevű német kórházhajónak október 27-én 19 órától kezdve az Adriai tengeren Durazzo közelében nyoma veszett. Bár 800 méteres hullámhosszon ismételtlen keresték a hajót, az nem jelentkezett. Az Adriai tenger ugyanezen a vidéken kisebb bandahajók október 28-án a déli órákban Pasman szigettől nyugatra megtámadták a „Bonn” német kórházhajót. Az eddigi jelentések szerint a hajó komolyabb veszteség nélkül érte el rendeltetési kikötőjét.

A német kezdeményezés érezteti hatását a téli háborúba való átmenetnél

Berlin, október 29.
Krull dr., a Német Távirati Iroda katonai munkatársa, egyebek között ezeket írja az arcvonalak helyzetéről:

A szövetségesek támadásai a legutóbbi héten sem jártak eredményekkel Németország vára ellen. Eltekintve a nyugathollandiai harcoktól, ahol tömeges előretörésekben használnak el szövetséges csapatok csekély területnyereségeket, megállapítható, hogy a kezdeményezés éreztetően átment német kézre. A német elhárító rendszabályok szívóssága, az ellenség előnyére szolgáló szép időnek elmúltja szemben áll a tékozlóan harcra vetett tartalékok óriási veszteségeivel, ami elegendő magyarázata, a súlypontok eltolódásának. Az ellenfél egyre világosabban látja, hogy a német népfelkelő zászlóalj már kezdetben is teljes értékű kötelékek. Kelet-Poroszországban a szovjet-erők halottainak száma eléri a 80 százalékot. A keletporoszországi népfelkelők harcmodorának kérelmetlensége, amely megtorlása a szárazföldjükön elkövetett rémtetteknek, ehhez nem kis mértékben hozzájárul.

A német hadvezetés számára tehermentesítő mozzanat a szlovák partizánbandák megsemmisítése Besztercebányánál és Zólyomnál. Ez azért sikerülhetett, mert a Szovjet a Beszkid-hágónál nem tudott áttörni, másrészt a vereségek után a Szovjet Debrecen térségéből Kassa felé nem tudott előretörni.

Most már ezével léptek át a

Kettős csata a keleti arcvonal északi szárnyán

Berlin, október 30.
Interinf jelenti:
A keleti arcvonal északi szárnyán péntek délelőtt óta kettős csata folyik. Többórás tüzérségi tűz és bombatámadások után a bolsevisták Libautól délkeletre és Autztól keletre megkezdtek gondosan előkészített támadásukat. Néhány helyi betörés, amelyek kiterjesztését sikerült megakadályozni, súlyos vérveszteségekbe és 74 páncélos megsemmisítésbe került az ellenségnek. Erős német páncélos

erők ellentámadásra indultak és a Szovjetet több helyen messze visszaverték. (MTI)

Kurland felett 81 szovjet repülő lőtték le

Berlin, október 29.
Mint az Interinf irodának a légi fegyvernemnél működő tudósítaja jelenti, a keleti arcvonal Kurlandi szakaszán október 27-én az eddigi jelentések szerint 81 szovjet repülőgépet lőtték le, ezek közül 41-et a légi fegyvernem földi elhárító tüzérsége. (MTI)

Az átalakított bolgár szent szinódus helyesli a bolgár kormány politikáját

Stockholm, október 29.
(NTI) Mint a szófiai rádió közölte, a bolgár szent szinódus nyilatkozatot bocsátott ki, amelyben kijelenti, hogy egyetért a bolgár kormány politikájával. Ezt a nyilatkozatot megelőzte a szent szinódus elnökségében a kormány által kikényszerített változás. Fügyelemreméltó, hogy Ploveiv és Vratza, a két fontos egyházmegye püspökei nem írták alá ezt a nyilatkozatot, amiből előzőleg már négy bolgár püspököt letartóztattak.

SzírIA külügyminisztere a pánarab együttműködés mellett

Bécs, október 29. (NTI)
Faris el Churi szírIAI külügyminiszter a jaffai rádió szerinti az országgyűlés előtt kijelentette, hogy SzírIA külpolitikája az ország függetlenségén és az arab országokkal való együttműködésen nyugszik a pánarab eszme megvalósítása érdekében. A különféle arab országok miniszterváltásai nem befolyásolják a politikát. Ami az alexandriai kongresszust illeti, a Palesztináról szóló határozatokat SzírIA teljes mértékben helyesli. Franciaországgal kapcsolatban hangzottatta Farissel Churi, hogy ezek barátságos közös munkán nyugszanak.

Két részre osztják a kínai, burmai, és indiai hadszínteret

Amsterdam, okt. 29. (NTI)
Stillwell felmentésével kapcsolatban a brit hírszolgálat kiegészítőleg azt jelenti, hogy a korábbi kínai, burmai és indiai hadszíntereit külön parancsnokok alatt két hadszínterre osztják fel. A kínai-amerikai csapatok parancsnoka A. G. Wedmeeyer vezérőrnagy lesz. (MTI)

Tilos gépjárműveken lakberendezési tárgyakat szállítani

Az Országos Közlekedésügyi Kormánybiztos a következő rendeletet adta ki:

Lakberendezési tárgyakat továbbá ipétkedésség sem teher, sem egyéb gépjárművön szállítani nem szabad, tehát tilos.

Ez a rendelkezés minden gépjárműre — honvédségi, állami, közületi, stb. és magántuladókban levőre — egyaránt vonatkozik.

Különlegesen indokolt esetekben a szállítás iránti kérelem előterjeszhető Budapesten a kir.

honvéd központi közúti szállítási vezetőjénél (IV., Apponyi-tér 1.) vidéken pedig a honv. kerületi szállítási-vezetőknél.

Utasítótam ellenőrző közegeimet, hogy ellenőrzéseik során minden egyes szállítmányt, amelyre a fentebb előirt engedélyt felmutatni nem tudják, az ellenőrzés helyén azonnal lerakják, és a gépjárműveket a legközelebbi honvéd kerületi, illetve hadtestparancsnoksághoz bevonultassák. (MTI)

A magyarországi hadszíntér jelentősége

Karl Claus Krebs, az Europa-press haditudósítója írja:

— Az október 6-án Arad és Nagyvárad térségéből megindult szovjet támadás a Magyar Alföldön egyre inkább nagy hadászati jelentőségű offenzívává fejlődik. Világosan megmutatkozik már, hogy ez a támadás annak a hatalmas harapófogónak déli szára, amelyet a Szovjet Kelet-Poroszországtól a Beszkidéken és Kárpátokon a magyar pusztáig akar Németország körül létrehozni. E mellett tekintetbe kell venni, hogy az északi Kárpátokban folyó hadműveletek célja bizonyosan a felsősülézi iparvidék elfoglalása. A szovjet ejtőernyősök által támogatott szlovákiai partizánbandákat azzal kapcsolatban a katonai szándékok előrszínre kell tekinteni.

— Ha a magyarországi hadszíntér helyzetét e nagy hadászati szándék szempontjából tekintjük, megtaláljuk annak magyarázatát, miért igyekeznek az ellenség ember- és hadianyagára való tekintet nélkül állandóan megismétlődő támadásokkal utat nyitni a Duna felé, hogy azután a folyó mentén megközelíthesse a Birodalom délkeleti határtartományát. A debreceni páncélos csata a Szovjetnek két páncélos hadtestébe, a mezőtúr—turkevei hídfőállítás három hadosztályába került. A Szolnok elleni előretörést ugyanúgy visszaverték, mint a kecskeméti előretört páncélos eleket. Megállapítható tehát, hogy a nagy szovjet harapófogó déli szárát jelenleg elhajlították. A nyugati és északnyugati fele irányú hatalmas éket a német páncélos hadosztályok észak felé nyomták vissza. A harcok súlypontjába még mindig a Tiszától keletre van. A most ezekbe a harcokba beavatkozó 8. német hadsereg esetleg még jobban összerúgja a szovjet támadó éket és ezzel megfosztja attól a lehetőségétől, hogy a szlovák bandákkal kapcsolatba lépjen. A Duna tér-

ségében Belgrád körül tomboló harcok tehermentesítő és lekötő támadásoknak tekinthetők, amelyek csupán a Pusztán folyó hadműveletek védelmére szolgálnak.

— A Magyar Alföldön folyó harcok keménysége és méretei és az a makacsság, amellyel szovjet részről a súlyos vereségek ellenére újra meg újra támadnak, azt bizonyítják, hogy az idő a szovjetnek is erősen körmére égett. Minden eszközzel még a tél beállta előtt olyan kiinduló állásokat akar elérni, amelyek lehetővé teszik, hogy kedvezőtlen időjárás mellett is tértőlő hadműveletek folytathasson.

— Magyarország a nyilaske-

resztes mozgalom új politikai vezetése alatt el van szánva, hogy Németország oldalán ezeket a terveket megküldje. A totális háború most már a Duna és Tisza mentén az ország központját is elérte. A nép fegyverbe áll, vagy ásóval és kapával siet állásokat építeni és harcokcsí-csapdákat ásni. Tegnap férfiak és nők ezreit láttam, akik a német O. T.-mérnökök vezetésével dolgoztak. A Dunától keletre melyen tagozott állásrendszer épül, amely az ellenségnek kemény diót jelentene, még ha sikerülne is a Tisza mentén lévő kis hídfőállításait nagyobb támadó vállalkozások kiinduló pontjává kiépíteni.

Visszaszorították a szovjet csapatokat Dél-Magyarországon és a Tiszánál

Berlin, október 28. (N.T.L.)

Német és magyar csapatok Dél-magyarországon és a Tisza felső folyásánál visszaszorították a szovjet csapatokat. A szovjet erők átkelt részeit a folyam vidékén megsemmisítették, vagy visszave-

tették. Debrecenről északra tovább tartanak a súlyos harcok azokkal a szovjet erőkkel, amelyeket német páncélos kötelékek és gránátosok elváltak.

Más helyeken német és magyar erők elhárították az ellenség támadásait. (MTI)

Eredményes magyar és német légitámadások a bolsevisták ellen

Berlin, október 29.

A Német Távirati Iroda értesülése szerint német csata- és vadász repülőgépek, közöttük magyar vadászgépek is, október 27-én a magyar térségben jó eredménnyel

folytatták az ellenséges támadóékek és aszovjet utánpótlási forgalom támadását. A debreceni repülőtér elleni támadás során megsemmisítették a földön veszteglő 25 repülőgépet, tíz repülőgépet pedig megromogáltak. (MTI)

Részletek a bolsevista csapatok elleni eredményes légitámadásokról

Berlin, október 29. — Mint az Interinfnek a légi fegyvernemnél működő tudósítója a keleti harctérről jelentette, a német csatarepülőgépek október 27-én a magyar térségben végrehajtott nagy támadásainak súlypontja megint Nyiregyháza felé volt. Bombákkal és fedélzeti fegyverekkel eredményesen támadták a szovjetek által járműveket, tábori és gránátvető állásokat, valamint az átkelő forgalmat a Tiszán át. Különösen sikeres volt a német csatarepülőgépek kötelékeknek a

debreceni repülőtér elleni támadása. E támadás során a földön veszteglő 25 ellenséges repülőgépet szétrombolták, 10 gépet pedig oly súlyosan megromogáltak, hogy azokat nem lehet többé harcra használni. E támadásokban különösen kitűntek magukat a magyar repülők, akik lényegesen hozzájárultak a támadások sikeréhez.

A Dukla-szorosban német kötelékek megint sikeresen támogatták a hegyi vadászok kemény elhárító harcát. (MTI)

Magyar és német csapatok összpontosított támadása Debrecen térségében

Az Interinf jelenti a keleti arcvonal déli szakaszáról:

Egy szovjet lövészhadtest, valamint két páncélos dandárnak a Debrecenről északra lévő katonai körülfalú erőt hiábavalóan kísérelték meg, hogy erős oltalommal kelet felé, általában déli irányban áttörjenek s ezáltal ismét csatlakozást találjanak a szovjet arcvonalakhoz. Rájuk nézve súlyos veszteségekkel visszaűzték őket a katonai körülfalú erőt. Egyidejűleg német és magyar kötelékek összpontosított támadásai tovább szorították össze a felaprózott és elkülönült erőcsoportokat. A Debrecen térségéből kiindult bolsevista előretörések, amelyeknek át kellett volna lörniük és amelyeket részint a tiszai arcvonalról előrevont erőkkel indítottak, összeomlottak valamennyi fegyver elhárító tüzeben és a német csatarepülőezredek bombázóporában. A német légi erők ezenkívül döntő része volt abban, hogy a bolsevistáknak a Tisza alsó folyásánál való valamennyi átkelési kísérlete meggyorsult. Csatarepülőök és páncélos csatarepülőök megsemmisítették egy pontonhidat és gépesített oszlopok elleni mélytámadások során napról és éjjelre 183 tehergépkocsit löttek ki.

Szatmárnémetitől délkeletre német és magyar kötelékek benyomták egy mély szovjet támadó éket, több mint 500 foglyot ejtettek és többek között több, mint száz lovat, valamint 17 löveget zsákmányoltak.

A Dukla-hágótól nyugatra folyó harcokban egyes szovjet páncélosoknak páncélosokon szállított

gyalogsággal sikerült benyomulniok a német fő harci térségbe. Azonnal körülkerítették s az arcvonalrész bezárása után minden oldalról megrohmozták és megsemmisítették őket. (MTI)

Fokozódik a magyar-német ellenállás Magyarországon

Berlin, okt. 29. (NST)

A keletporoszországi német ellenoffenzíva a szovjet támadást megállította. Tillsittől délkeletre a szovjet páncélos kötelékek kénytelenek voltak ismét visszavonulni az igen erős német csapatok elől. Goldap és Gumbien között Csernyekovszki szovjet tábornok védelembe szorult. Ezekről számolnak be az ellenséges harctéri jelentések is a keletporosz határvidékről. A német ellentámadások annyira fokozódtak, hogy az ellenséges táborban megbénult a győzelemben vetett hit. A betörési helyeken erősen szorongatott kötelékek megerősítésére szovjet részről csapatokat vontak el a memeli szakaszról és Ebeurode térségében vetették azokat harcra. Ezek sem tudták azonban a megállított offenzívát ismét mozgásba hozni. A péntekre virradó éjszaka a szovjet csapatok Tillsittől keletre 10 naszáddal megkísérelték, hogy átkeljenek a Memelen. Alighogy az első naszád vízre került, a német védelem gyilkos zárótüzet indított. A naszádotok a folyó közepén érték a német lövedékek, úgyhogy egy sem érte el a déli partot, de visszatérni sem tudott egy sem.

A magyarországi hadszíntéren is erősödik a német és magyar kötelékek ellenállása. A Debrecenről északra bekerített szovjet csapatok kitörési kísérletét valamint a Debrecen térségéből megindított szovjet felmentő kísérletet

meghúsították. Német csatarepülőrajok hathatósan támogatták a földi csapatokat. Ugyancsak hatósan elhárították el a Tisza alsó szakaszánál a szovjet átkelési kísérleteket. Jól célzott bombákkal két betonhidat semmisítették meg, amelyeket az ellenség az átkelés lebonyolítására állított össze.

A magyar csapatok keményen és szívós kitartással harcolnak hazájuk védelmében. Német haditudósítások arról számolnak be, hogy a honvéd hegyvidéki csapatok milyen bátran küzdenek a Dukla-szorosnál. Ha az ellenségnek a sűrű erdő védelme alatt valahol sikerül a Kárpátok hegláncán átszivarognia, a honvédek német bajtársaikkal együtt fáradhatatlanul újra meg újra szembeszállnak az ellenséggel és nem nyugszanak, amíg ismét ki nem űzik őket az erdőkből.

Az európai arcvonalak megszilárdulása

Berlin, október 30.

Az NST jelenti: Szombaton egy német katonai szóvivő rámutatott arra, hogy az összes európai arcvonalakon utoljára sehol sem ért el az ellenség lényeges eredményt. Ellenkezőleg, a kezdeményezés mindenütt a németek kezébe került át az elmúlt héten.

Házasság. Bauer Annát eljegyezte Halmassy János bírói tanácsnok. (Minden külön értesítés helyett.)

HITLER MONDOTTA:



„A boldogságban, hogy egy ügynek szolgálhatok, érte áldozatot hozhatok, melyben ma milliók részesülnek, akkoriban mozgalomunknak csak igen kevés nemzetiszocialistája részesülhetett. Milyen nagy volt ezek boldogsága, csak azok mérhetik fel, akik ma is elmondhatják magukról: mindent megteszek népünkért, mindent katonáinkért, hogy küzdelmükben mindnyájunkért helyt tudjanak állni!..."

Ebben az időben kellett a mozgalomnak igazán megmutatnia, hogy mit ér. Természetesen nekem is. És bevallhatom most már, alig ocsúdtam fel az ütéstől, máris új erőre kaptam és visszanyertem régi hitemet.

Ellenfeleim azt mondták: Most meghalt! Nem is kell már tekintettel lenni rá. Meg sem kell már említeni. A nemzetiszocializmus elintéztette ügy. Tizenhárom hónap múlva azonban ismét visszatértem és újból nekivágtam a munkának. S azt hiszem, hogy pártunk életében talán ez volt a döntő mozzanat.

A győzelmeket a gyenge ember is el tudja viselni, a sorscsapásokat azonban csak az erős bírja ki. A Gondviselés csak azoknak adja, meg a végső nagy jutalmat, akik a sorscsapásokat legyűrik...

Tévednek tehát azok, akik azt hiszik, hogy engem bármivel is meg lehet félemlíteni, hogy el lehet kábitani. Megszívleltem egy német filozófus mondását: „Az olyan csapás, mely egy erős férfit nem sújt földre, csak megedzi őt!”

A 41. számú magyar hadijelentés

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A honvédezerkar főnöke közli: A Duna-Tisza-közén az ellenség erős tüzérségi tüzzel támogatott támadásait súlylalt Kiskunfélegyháza és attól északkeletre lévő szakaszon az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva megállítottuk. Átcsoportosítások után indított ellentámadással csapataink részben kiindulási állásukba szorították vissza az ellenséget.

A Szolnoktól délre levő Tisza-szakaszon az ellenség több helyen megkísérelte a támadást a folyón át, hogy hídfőket képezzen. Ezeket német és honvéd erők ellentámadá-

sa részben felszámolta, részben megsemmisítésük folyamatban van.

A Debrecenről északra levő térségben az ellenséget sikerült hátsó vonalaitól elválni és mind kisebb térre összehozni. Ennek során honvéd és német csapatok 26-án visszafoglalták Nyiregyházát. Az ellenség makacsul megismételt kísérletei, hogy körülfalú csapatait kivágja, meggyorsult.

Az Északkeleti-Kárpátokban a honvédcsapatok tovább folytatták az arcvonal tervszerű visszavételét, miközben az ellenségnek a Tisza és a Latorca völgyében indított támadásait visszaverték.

A 41. sz. magyar hadijelentés kiegészítése

Illetékes katonai helyről közlik a 41. számú hadijelentés kiegészítésekeppen:

A Duna—Tisza-közére gyülekezett ellenség az elmúlt hét elején befejezte felzárkózását az arcvonalra és megkezdte támadásait, hogy észak felé előtörjön. Ezeknek a harcoknak a súlya Kiskunfélegyháza és az attól északkeletre eső térségben volt. Az itt kifejlődött harcokban különösen kitűnt az egyik gyalogos erőcsoportunk megerősítve kerékpáros és utászrészekkel és egy német légvédelmi tüzérezreddel Kiskunfélegyháza védelmében. Ez a kitartó helytállás biztosította, hogy tartalékerőnk felvonulhassanak és megindíthassák ellentámadásukat. Ennek során egyik huszárhadosztályunk és páncélos hadosztályunk a legszebb magyar katonai hagyományokhoz méltó módon súlyos veszteséget okozva verte vissza az előretört túlerőjű ellenséget.

A Kiskunfélegyházától északkeletre lévő szakaszon vívott súlyos elhárítóharcokban egyik hadosztályunk tüzérsége hősiessé szántással harcolt és több esetben közelharcban verte vissza a lövegeit rohamozó ellenséget.

A Debrecen térségében hosszabb idő óta tartó nagyszabású páncélos csata jellege megváltozott. A nagy túlerővel támadó orosz páncélos erőket a német páncélos ellentámadások felmorzsolták. A súlyos veszteséget szenvedett ellenséget a támadásba lendülő magyar és német csapatok újból körülfalúzták Nyiregyházát általános területén. Az ellen-ség innén keleti, északi és déli irányban megkísérelte a kitörést, azonban a megindított ellentámadásaink ezt megakadályozták és az ellenség köré vont gyűrűt szűkebbre szorították. Magyar és német csapatok lendületes támadással elfoglalták Nyiregyházát és

több más helységet. Az orosz erők déli irányból indított harcok támadásait, hogy hátsó összeköttetéseitől elvágták csapataival az összeköttetést újból felvegye, magyar és német csapatok súlyos harcokban elhárították.

Észak-Erdély területeiből az Északkeleti-Kárpátokból a magyar és német csapatok tervszerűen vonták vissza erőiket. Az ellenség különösen a Tisza és a Latorca völgyében kísérelte meg állandó támadásaival elszakadomozdulataink megzavarását. Egymás után indította nagy támadásait, miközben nagy veszteségeket szenvedett.

A debreceni nagy páncéloscsata már eddig is három nagy eredményt hozott: Először az oroszok Budapest ellen irányított lerohanását eredei irányból eltérítette, másodsor az e célra készített helyezett páncélos és gyorsan mozgó erőknek oly súlyos veszteségeket okozott, hogy az orosz vezetés minden bizonnyal kénytelen lesz azok személyi és anyagi feltöltéséről gondoskodni, mielőtt újabb nagyszabású támadó hadműveletekbe kezd; végül harmadszor: lehetővé vált a messze keletre nyúló Kárpát-arcvonal tervszerű visszavétele és az ott harcoló csapatoknak új, rövidebb arcvonalra való átcsoportosítása.

Átmeneti szállás a menekülő építőmesterek részére

A Budapesti Építőmesterek Ipartestülete elhatározta, hogy az otthonukat elhagyni kényszerült vidéki építőmesterek részére átmeneti szállást létesít. Erre a célra a budapesti IV. Irányi-utca 17. sz. alatti azékházának I. emeleti dísztermét rendezte be, ahol ötven személy részére állt fel ágyak. Külön helyiséget rendez be a nők és külön helyiséget a férfiak részére. Egyben gondoskodnak a menekült építőmesterek munkabéllásáról is.

Szálasi Ferenc és Hitler Adolf táviratváltása

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Szálasi Ferenc, az államügyek vezetésével ideiglenesen megbízott m. kir. miniszterelnök a következő táviratot intézte Hitler Adolfnak, a Nagynémet Birodalom vezéréhez és kancellárjához:

Nagyméltóságú Hitler Adolfnak, a Nagynémet Birodalom vezére és kancellárja,

Főhadiszállás.

A hungarista államvezetés élén mint felelős magyar királyi miniszterelnök, jelentkezem Nagyméltóságodnál, mint a mostani roppant méretű háborús világnézeti és munkaharc első hősnél és a megszülető Európa-közösség elhivatott vezetőjénél, hogy jelentsem Magyarországnak a háromhatalmi egyezmény és antikomintern paktum világnézeti kereteibe való feltétel nélküli és to-

tális beállítását és a magyar hadseregnek a nagy német tegyvertárs oldalán való maradéktalan, hősi és elszánt harcbaállását.

A hungarista hatalomátvétel történelmi órában első köszönetemet, Führer. Önnek fejezem ki az egész magyar nemzet nevében. Köszönöm azt a nemes és ezeréves történelmi hagyományon nyugvó, hű bajtársiaságot, amely a magyar-német élet-, társ- és sorsszövetség jegyében oly felemelően nyilvánult meg 1944 október 15-én és 16-án. Hiszem, hogy az a géniusz, mely az új világ kialakuló rendjét irányítja és amely Önt Führer, nemcsak nemzete, hanem egész Európa javára adta, meghozza minden életerős és életképes európai nép, nemzet és mozgalma, valamint lefelelős vezetőik hittel, hűséggel és hősiességgel megnyilvánuló felelőssége mellett a nem-

zetizocialista új európai életgyőzelmet. — Az Ön vezetése alatt harcoljuk ki a nacionalista és szocialista földgömb elrendeződése kereteiben az európai nagytér belső, a nemzetiszocialista világnézeten felépülő Európa-szövetség összhangját és rendszerét, amelynek egyik megdönthetetlen pillére lesz a délkelet-európai életterős, egészséges és értékes közössége és benne a hungarista magyar birodalom.

Ezekért az eszményekért a nemzet minden erejét és értékét latba vetjük és a szövetséges Német Birodalom oldalán harcolunk a győzelemig.

Fogadja Führer a magam és nemzetem soha el nem múló hálóját, hitét és hűségét.

Sieg! Hei! Kiartás!

SZÁLASI FERENC

A Führer távirata Szálasi Ferencnek

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Führer a következő táviratot intézte Szálasi Ferencnek:

Szálasi Ferenc m. kir. miniszterelnök úrnak, Budapest.

Öszinte köszönetet mondok Nagyméltóságodnak október 21-i táviratáért, amelyben közli velem, hogy felelős miniszterelnökként átvette a magyar államvezetést. Ugyanakkor Ön kifejezésre juttatja, hogy a magyar nemzet az új és igazságos Európa eszményébe vetett rendíthetetlen hittel és a hagyományos német-magyar fegyverbarátság szellemében a Nagynémet Birodalom oldalán egész erejét

harcbaveti a közös ellenség ellen. Kijelentem Önnek, Miniszterelnök Úr, hogy a Német Birodalom sem fogja soha cserbenhagyni Magyarországot. Meg vagyok róla győződve, hogy ezt a sorsdöntő harcot minden átmeneti balsiker ellenére, amely az ilyen méretű történelmi viaskodásnál sohasem maradhat el, végül mégis eredményesen fogjuk megvívni.

Felelősséggel teljes tisztének átvétele alkalmából legszívesebben üdvözlöttem nyilvánítottam és egyben legjobban kívánságaimat küldöm Önnek és a magyar népnek.

HITLER ADOLF

Szálasi Ferenc távirata Göring tábornagyhoz

Szálasi Ferenc, az államügyek vezetésével ideiglenesen megbízott magyar királyi miniszterelnök a következő táviratot intézte Göring Hermannhoz, a Nagynémet Birodalom tábornagyához:

Nagyméltóságú Göring Hermann úrnak, a Nagynémet Birodalom tábornagya, Berlin.

Mint magyar királyi miniszterelnök legszívesebben üdvözlöttem küldöm Nagyméltóságodnak.

Ez alkalmából hangsúlyozni óhajtanám, hogy kormányom, a magyar

haderő és az egész magyar nemzet szilárdan el vannak tökélye védelmi harcukat vállalva, a Nagynémet Birodalom dicsőséges haderejével bajtársi fegyverbarátságban tovább folytatni.

• Szilárd meggyőződésem, hogy az Európa és népei sorsáért a régi hárségben végigküzdött harc biztosítja számunkra a közös győzelmet.

Fogadja Nagyméltóságod legkiválóbb nagyrabecsülésem kifejezését.

SZÁLASI FERENC
magyar miniszterelnök

Göring tábornagy távirata Szálasi Ferencnek

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Göring tábornagy a következő táviratot intézte Szálasi Ferencnek: Szálasi Ferenc m. kir. Miniszterelnök Úrnak, Budapest.

Nagyon köszönöm Nagyméltóságodnak üdvözlését, amelyet miniszterelnöki hivatalbalépése alkalmából küldött nekem. Nagy örömmel szolgált Nagyméltóságod megemlé-

kezése, amelyet a magyar nép számára ilyen sorsdöntő időben kaptam kézhez és meggyőződésem, hogy a magyar nemzet Nagyméltóságod felelősségteljes vezetése alatt a német néppel vállalva megállja győzelmesen helyét a sorsdöntő harcban.

GÖRING

Nagynémet Birodalom tábornagya

Bárá Kemény Gábor távirata Ribbentrophoz

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Bárá Kemény Gábor m. kir. külügyminiszter a következő táviratot intézte Ribbentrop Joachimhoz, a Nagynémet Birodalom külügyminiszteréhez:

Nagyméltóságú Ribbentrop Joachim úrnak, birodalmi külügyminiszter Berlin.

A magyar királyi külügyminiszteré történt kinevezését felhasználom arra, hogy Nagyméltóságodnak hálás köszönetemet fejezzem ki azért a bajtársi támogatásért, amellyel Nagyméltóságod sorsdöntő óráinkban mellénk állott.

Az új Európáért folyó harcunkat tántoríthatatlan hűséggel és azzal a

sziklaszilárd elszántsággal fogjuk végigharcolni, amely a közös végső győzelembe vetett megdönthetetlen hitünknek legbiztosabb záloga.

Bátor vagyok ezen alkalmat megragadni, hogy Nagyméltóságodat biztositam arról, hogy szilárd elhatározásom minden lehető elkövetni a hagyományos német-magyar barátságunk és politikai fegyverbarátságunk a háromhatalmi egyezmény és az antikomintern egyezmény szilárd alapján való elmélyítésére és szorosabbra tételére.

Fogadja Nagyméltóságod legkiválóbb nagyrabecsülésem kifejezését.

bárá KEMÉNY GÁBOR
magyar külügyminiszter

Ribbentrop üdvözlő távirata bárá Kemény Gáborhoz

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ribbentrop Joachim birodalmi külügyminiszter a következő üdvözlő táviratot intézte bárá Kemény Gábor külügyminiszternek:

Bárá Kemény Gábor m. kir. külügyminiszter úr Nagyméltóságának, Budapest.

Öszinte köszönetet mondok Nagyméltóságodnak azért a táviratért, amely-

ben közli velem, hogy átvette a magyar királyi külügyminisztériumot és kifejezésre juttatja azt a szilárd elhatározását, hogy országunk hagyományos barátságát és bajtársi viszonyait ki akarja műlyíteni és még szorosabbra akarja fűzni. A legmelegebben üdvözlöm ezt az átalakulást, amely most végbement. Az a biztosítás, hogy Magyarország közös harcunkat híven és elszántan fogja megvívni a végső győzelemig, a legmélyebb benyomást tette rám. Legyen meggyőződve, hogy felelősséggel teljes feladatainak végrehajtása során az én részemről és a birodalmi kormány részéről mindig a legteljesebb támogatásra fog találni.

Fogadja kiváló nagyrabecsülésem nyilvánítását.

RIBBENTROP JOACHIM
birodalmi külügyminiszter.

A miniszterelnök magánügyben nem fogad

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Szálasi Ferenc, az államügyeket ideiglenesen vezető m. kir. miniszterelnök 1945. évi január hó 1-ig

magánlátogatást nem fogad és magánügyben történő jelentkezést, kérelmet, vagy bármi más előterjesztést nem vesz figyelembe.

Vita az angol alsóházban a V. 1. okozta károkról

Az NST jelenti: Az alsóház pénteki ülésén az összes pártok képviselői nyíltan beszéltek azokról a súlyos áldozatokról, amelyeket a londoni lakosságak el kell szenvedniük a német szárnycsapatok következtében. Robertson, a sokat bombázott Streatham dényugati külváros képviselője a jelenlegi helyzetet

„az életfontosságú javítási munkálatok és a járványok fenyegető kitérőse közötti versenyfutásnak” minősítette. „Az idő nem a mi oldalunkon, hanem a járványok oldalán van.” — mondotta Robertson. Rámutatott arra, hogy a londoni lakosság borzalmas körülmények között él és azt követelte, hogy a javítási munkálatok megszerzését olyan emberre bízzák, mint lord Beaverbrook. Más képviselőik hangsúlyozták, hogy komoly veszedelem, ha a kormány semmi mást nem tud mondani, mint, hogy a javítási munkálatokat áprilisig fejezik be. Különösen

Green, Bethnal keleti külváros képviselője hangsúlyozta, hogy a városrészekben borzalmas szenvedések uralkodnak. Számos ember ablaktalan és tető nélküli házakban lakik. Sir Ashton Pownell képviselő kijelentette, hogy kerülete, Lewisham, Croydon után a legtöbbet szenvedett londoni külváros. Csupán ebben a külvárosban 11—12,000 ház rongálódott meg súlyosan és további 55,000 ház javításra szorul. A házak háromnegyed része legalább egyszer kárt szenvedett nagy részük pedig többször is. A külvárosban még mindig 2800 család hajléktalan.

Henry Willink egészségügyi miniszter megerősítette a képviselő panaszaival és közölte, hogy Londonban a szárnycsapatok 1.100.000 házat rongáltak meg. 1.000.000 ház teljesen elpusztult, 800.000 pedig csak javítással tehető némi lakhatóvá. A javítási költségeket 30—35 millió fontsterlingre becsülte.

A bolgár fegyverszüneti bizottság nyilatkozata Moszkvában

Moszkva, okt. 30. (NST)

„Azért jöttünk, hogy elfogadjuk ítéletüket, itélkezzenek feletünk” — mondja a fegyverszüneti tárgyalásokra Moszkvába küldött bolgár bizottság nyilatkozata, amelyet a moszkvai rádió közöl. A nyilatkozat, amely főként nem Angliához és az Egyesült Államokhoz, hanem a Szovjetekhez irányult, többek között azt mondja, hogy a bolgár nép „mélyesége szeretettel és elismeréssel viseltetik felszabadítója, a Szovjetunió iránt”. Csak így lehet megmagyarázni, hogy az új bolgár kormány „saját kezdeményezéséből kívülről való utasítás nélkül” megkezdte mindazok megbüntetését, akik Bulgáriát Németország oldalán háborúba vezették. „Ma, amidőn Önök idehívtak bennünket, hogy személyünkben megvizsgálják kormányaink és bűnöseink tetteit, ezeket a bűnö-

söket az egész nép törvényszékei ítélk el, — mondja szószó szerint a nyilatkozat. — Biztosíthatjuk önmagunkról, hogy a népi hatalom hardja könyörtelenül lesújt rájuk”. A nyilatkozat ezután bolgár fegyveres segítséget ígér ellenszolgáltatásul azért, hogy korábban Németország oldalán vettek részt a háborúban, a következő szavakkal: „A bolgár nép fiatal fiainak áldozatával akarja az egész világ és elsősorban a nagy szövetségesek előtt bizonyítani, hogy kész saját vérével lemosni azt a foltot, amelyet bűnös kormányférfiai kentek homlokára”.

A szövetséges kormányok jelenlévő képviselői nagy figyelemmel hallgatták ezt a nyilatkozatot — állapítja meg befejezésül a moszkvai rádió. Molotov, külügyi népbiztos kijelentette, hogy a Szovjet fegyverszüneti bizottság ezt a bolgár nyilatkozatot tudomására hozza a szovjet kormányának. Ugyanezt írta az angol nagykövetség és az amerikai ügyvivő is saját kormányára vonatkozólag.

Értesítjük t. Vevőinket, hogy áruházunk f. hó 31-től keddtől kezdve zavartalanul folytatja működését.

CO. VIN ÁRUHAZ

A főkapitány rendelete a temetők közlekedési rendjéről

A m. kir. Rendőrség budapesti főkapitánya a halottokról való kegyeletesebb megemlékezés hagyományos napjain (október 31.—november 2.) a köztemetőkben és azok környékén a rendfenntartása érdekében szabályozta az összes köztemetőkre vonatkozóan a gyalogos, illetve járómuló közlekedés rendjét. A temetőket reggel nyolc órakor nyitják és délután négy órakor bezárják. A közönségnek legkésőbb négy óráig el kell hagynia a temetőt. A temetők környékén engedélyezett alkalmi árusító helyeken virágokat és egyéb sirdiszeket reggel 8-tól délután fél 4-ig szabad árusítani. A sírok és sírboltok kivilágítása tilos.

A Kerepesi-temetőben a gyalogosoknak október 31.-én és november 1.-én a Fiumei-úti I. sz. és a Salgótarjáni-úti IV. sz. kaput csak bemenetelre, a Fiumei-úti II. sz. és III. sz. kapukat pedig csak kimenetelre szabad használni. Október 31.-én, november 1.-én és 2.-án délután háromnegyed 4-kor a Salgótarjáni-úti IV. sz. kaput be kell zárni, a Fiumei-úti kapukat pedig csak kimenetelre szabad használni.

Október 31.-én és november 1.-én délelőtt 8-tól délután 1 óráig, november 2.-án pedig délelőtt 8-tól délután 1/4-ig a Fiumei-úti I. sz. kapun járó-

művekkel csak behajtani, a II. sz. kapun kihajtani, a III. sz. kapun pedig be- és kihajtani szabad. Október 31.-én és november 1.-én délután 1 óráig kezdődően járómulókkal a temetőbe behajtani nem szabad. Amennyiben a járómulók közlekedése október 31.-én és november 1.-én és 2.-án valamely időpontban a gyalogos közlekedést veszélyeztetné, a temetőben szolgálatot teljesítő rendőri karhatalom parancsnoka a behajtást megtilthatja. 31.-én, november 1.-én és 2.-án a Fiumei-úti I. sz. kaputól a temető bejáratáig vezető úton járómulókkal csak a temető belsője felé, a II. sz. kapuhoz vezető úton pedig csak a kapu felé szabad közlekedni. A temetőből távozó járómulók a Népszínház-utca és a Baros-utca felé hajthatnak el.

Az új köztemetőben

a gyalogosok október 31-én, november 1-én és 2-án

a temető főkapujának mindkét oldalán az épület felé eső kapunyílásokat csak bemenetelre használhatják. A Hősök Temetőjének kapuját csak bemenetelre szabad használni. A járómulók a temető főkapujának középső kapunyílásain át a menetirányuk megfelelően várakozhatnak, azok a járómulók pedig, amelyek nem kívánják a temetőbe behajtani; a Kozma-utcának a Gyűjtőfőház mellett lévő szakaszán állhatnak fel. Október 31.-én és november 1.-én a Szilvi-utcánál és a Sirkert-utcánál és a Grános-utca felé lévő villamosvasúti megállóhelyeknél sem a kifelé, sem a befelé haladó vonatok nem állhatnak meg, a Hősök-temetőjénél lévő megállóhelynél pedig csak a kifelé haladó vonatok állhatnak meg.

A Farkasréti-temetőben a gyalogos közönség a temető kapuit általában be- és kimenetelre egyaránt használhatja. Járómulókkal a Farkasréti-temetőben október 31.-én, november 1.-én és 2.-án a főkapun csak behajtani, az igazgatósági épület mellett lévő kapun pedig csak kihajtani szabad. Október 31.-én és november 1.-én járómulók csak délután 1 óráig hajthatnak be a temetőbe és onnan legkésőbb 2 óráig eltávolítani kötelesek. A Németvárosi-útnak a temető autt lévő szakaszán járómulókkal megfordulni nem szabad.

Az obudai újtemetőben a gyalogos közönség a temető kapuit korlátozás nélkül használhatja be- és kimenetelre. A járómulók a temetőbe a temető főkapuján át hajthatnak be és ugyanott távoznak. A főkapitány ezenkívül nyomtatékosan felhívja a közönség figyelmét arra, hogy a rendkívüli viszonyok miatt leküzdhetetlen nehézségek következményeként a BSZKRT igazgatóságának nincs módjában a temetői forgalom napjain a villamosokat az előző években szokásos mértékben forgalomba helyezni, autobuszközlekedés pedig egyáltalában nem lesz. Kívánatos tehát, hogy mindazok, akiknek ez módjában áll, a temetőket lehetőleg ne október 31.—november 2.-a közötti időben, hanem az ezt megelőző, vagy követő napokon keressék fel. A temetői forgalom napján ugyanakkor a villamosvasúti közlekedés előreláthatólag fokozott kényelmetlenséget és várakozást jelent azok számára, akik a temetőket ezeken a napokon villamosal óhajtják megközelíteni. A főkapitány rendelkezését felragasztott úttárhozzák a főváros közönségének tudomására. 12

Razzia

a főváros területén

A m. kir. Rendőrség budapesti főkapitányának detektívjei pénteken a délutáni és az esti órákban ismételt razziait tartottak a főváros különböző részein. A VI. kerületben történt razzian előállítottak 21 férfit és 10 nőt, a IX. kerületből 51 férfit és 1 nőt, akik nem tudták magukat kellően igazolni. Az előállítottak közül hatósági elbírás alá vontak 26 személyt, a többit igazoltatás után szabadon bocsátották.

Teljesen összeomlott a szlovák felkelési mozgalom

Berlin, október 30.
Interfaj jelenti: A nem nagy méreteket öltött szlovák felkelési mozgalom, amely azonban a német arcvonal hátában kellemtelen volt, az ellenállási központok bevétele és nagyobb csoportok megadása után most már teljesen összeomlott. A felkelési mozgalmat bolseviszta ügynökök és fasztek vezették és az a remény táplálta, hogy a szovjet csapatok a Beszkidék elfoglalása

után segítséget küldenek a felkelőknek. Mivel a német arcvonal megszilárdult és a felkelők körüli gyűrű egyre szűkebb lett és miután a lakosság legnagyobb része németbarát maradt, az utóbbi napokban óráról-óra növekedett a szökevények száma. Helyzetük kilátástalanságának felismerésében a felkelők egyik csoportja megtagadta, hogy 2000 népi német tuzt kivégezzen. A tuzsokat szabadon bocsátották és letették a fegyvert.

Egyes szétszort csoportok az Alacsony-Tátra és a szlovák Erceghégy hegyeibe menekültek. Ezzel a fejlődéssel a bolsevisták új duklai nagytámadása politikai és katonai értelmének lényeges részét veszítette el. (MTI)

La Passionaria, a spanyolországi kommunista-párt titkárnője

Moszkva, október 30.
Az NST jelenti: Mint a moszkvai rádió jelenti, Dolores Ibaruri, akit általában La Passionaria néven emlegettek és a spanyol polgárháborúban a könyörtelen harc mellett agitált, lett a spanyolországi kommunista párt titkárnője. A polgárháború után La Passionaria a Szovjetunióba menekült.

Ki-ki használjon, szolgáljon hazájának, amint legjobban lehet és re válasszon magának könnyebbéget, mert azzal nem hogy használja, sőt árt hazájának; hanem olyant, akiből a magyar nemzet tapasztalható hasznot vehet! (Zrínyi)

A gyújtóbombákat elsősorban a lakosságnak kell leküzdenie

A legutóbbi légitámadások alkalmából az ellenség mind gyakrabban alkalmazott gyújtófegyvereket.

A gyújtóbombák nyomán keletkezett tüzek elfojtása legelsősorban a polgári lakosság feladata. A lakosság passzivitása, valamint a gyújtóbombák leküzdésében való járatlansága viszont a tüzek rohamos elharapódzását és így a károk tetemes fokozódását okozza. A lakosságnak tisztában kell lennie azzal, hogy a légitámadások alatt és után keletkezett tüzek megfékezésénél csak akkor kaphat hatósági támogatást, ha a nemzeti és gazdasági életünk fenntartása szempontjából fontos vagyontárgyakat már nagyobb veszély nem fenyegeti.

Mindmáig az 17 kg. súlyú elektrontermit töltésű úgynevezett gyújtóhasábot alkalmazták a legnagyobb számban. A gyújtóhasáb acélfeje nemcsak a tetőhéjazatot, de a padlásfedőmet is feltélenl átűti. A becsapódást követő negyedik percig tehát a hasábot csak fedezék mögött szabad megközelíteni és onnant kell a kézfecskendő sugarával a hasáb környezetében keletkezett tüzeket oltani. A robbanás után vagy ha a negyedik perc elmúltával a hasáb teljesen szétfolyt, gyorsan közelítsük azt meg és a még fröcsölgő izzó lepenyét vagy szertelükött egyéb részeket homokkal szórjuk le. A környezetben keletkezett tüzeket úgy oltjuk, ahogyan azt évek óta tanítják.

A gyújtóhasábot mind az amerikaiak a nappali különböző támadásaiknál, mind az angolok éjszaka, egyaránt dobják.

Magyar Űgétverseny Egyesület
1944 november 4-én d. v. 2-órától kezdettel
Űgétversenyeket rendez

A gyújtóhasábon kívül az angol-szász légierő gyújtófoládékkal töltött bombákat is alkalmaz. Az éjszakai angol támadások alkalmával igen gyakran vetik a körülből 14 kg súlyú benzol-nyersgumi, valamint kevés foszfor- és kénkeverékből álló gyújtóanyagot tartalmazó bombákat. A becsapódást követő pillanatban a bombákból magas hőfokú gyújtóláng fúj ki, egyidejűleg pedig a benzol nyersgumilepenyék szétlővel.

A bombában elhelyezett foszfor aránylag kismennyiségű, de mindenképp elégséges ahhoz, hogy a vizsgálatlanul járó személyek foszforos sérülést szenvedjenek, valamint biztosítja azt is, hogy a visszamaradt benzol nyersgumilepenyék megszáradásuk után a foszfor hatására újból lángallobbanjanak.

A 14 kg-os és foszfort is tartalmazó gyújtóbombánál sokszorosan nagyobb hatású az amerikai légihaderő foládéktöltésű gyújtóbombája. Ez 32-35 kg ben-

HOL VOLT, HOL NEM VOLT...

„Mesebeszéd“ a Vigben

A „Mesebeszéd“ című kis dalhoz már mindenki könnyen hozzáképzelteti a mesét. Nem új a mese, sokszor találkoztunk már vele operettszínpadon, de mégis van benne valami érdekes, kedves, hangulatos.

Volt egyszer egy gráf, aki két afrikai vadászat közben itthon pihen. Unalmában komornyikjával elrabolat egy kis leányt, akit akkor lát először. Beleszeret a kislányba, de az nem őt, hanem a leányt a szegény festőt választja. Mit tehet egyebet, mint lemond a kislányról és segíti a fiatalokat, hogy boldoguljanak. De ha egy pár összekelt már, miért ne hozzon a szerző össze még egy párt. A kastély főkomornyikja és a kis szobalány is, egybekelnek.

Hát ennyi a mese. Ehhez járul Kelemen Éva kellemes hangjával, kedves játékaival. A kotnyeles kis szobalány szerepében Feleki Sári okozta a legnagyobb meglepetést... Bravó Sárika! Mi már is Fejes Teri, Turai Ida és Kis Manyi egyen-

rangú társainak ismerjük el. Delly Ferenc, Vértés Lajos, Mihály Ernő hármashan nem csaldóhatunk. Küönösen Mihály a főkomornyik szerepében minden szavával, minden mozdulatával másra ragadtatta a közönséget. Pákozdy reméljük kicsit még tanulni fog a Vigszínház gárdájában remekül be fog illeszkedni.

A Holéczy énekhármas a közönség topsorkánya köröpette énekelte Eisemann kedves dalait.

Magunk részéről csak ajánlatuk ezt a kétórás békébéli mezt. (B.)

Egyelőre a Fővárosi Operettszínházban tartja előadásait a Nemzeti Színház

A Nemzeti Színház Igazgatósága közli, hogy a színház technikai okok miatt további előadásait ideiglenesen a Fővárosi Operettszínház épületében (Nagymező-utca 17. Telefon: 113-855) tartja meg. A Nemzeti Színház minden bérleti előadása a színlapon hirdett sorrendben kerül színre. Jegyek váltathatók a Fővárosi Operett Színház pénztáránál délelőtt 10 órától este az előadás kezdetéig.

József királyi herceg felhívása a felsőház tagjaihoz

A Magyar Távirati Iroda jelenti: József királyi herceg, tábornagy felkéri az országgyűlés felsőházának azokat a tagjait, akik a nemzeti szövetség célkitűzéseivel azonosítják magukat hogy folyó hó 30-án, hétfőn reggel 9 órakor a felsőház bizottsági termében megjelenni sziveskedjenek a felsőházi tagok nemzeti szövetsége megalakításának megbeszélése céljából.

Akik a megjelenésben akadályozva vannak, sziveskedjenek a szövetséghez csatlakozásukat levélben, táviratiilag, vagy távbeszélőn a királyi herceg titkári hivatalánál bejelenteni.

A belügyminiszter lakásügyi hatáskörét átruházták a közellátásügyi miniszterre

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar kormány azt a hatáskört, amelyet a lakásügy terén az egyes jogszabályok a belügyminiszterre ruháztak, október 29-étől kezdve a közellátásügyi miniszterre ruházta át. Az erről szóló rendelet értelmében a közellátásügyi miniszter gyakorolja Budapest székesfőváros és környéke lakásügyi kormánybiztosa fölött a felügyelet és ő gondoskodik a kormánybiztos működéséhez szükséges személyi és dologi kiadások fedezetéről.

Szatmármegyei menekültek találkozója

Stericher Nándor főispán és Kőlcsey István országgyűlési képviselő ezúton kéri a satmármegyei menekülteket hogy október 31-én délután 5 órakor ügyek megbeszélése végett jelenjenek meg a Hét Vezér Sörözőben, Akadémia-utca 17.

Menekültek postája

Aki Mezőkovácsházáról eltávozott Kossik Béla m. kir. adótitzt holtétéről valamit tud, kérem értesítse feleségét Budapest, VIII., Ajtósi Dürer sor 13. I. 15. 15.

SZEGEDIK! Aki tud Meizler Sándorról és feleségéről Tombác Rózáról, Szeged Pozsonyi Ignác u. 3. lakosokról szives értesítést kér Németh Erzsébet Bpest XII. Nagyenyed u. 11.

Kiskunfélegyházáról menekült özv. Zákonyi Lajosné keresi fia Zákonyi Lajos, ha valaki tud holtétéről értesítse Bpest VIII., Rákóczi-út 11. 2. sz. alatt.

VIRRADAT

Megjelenik minden hétfőn Feleős szerkesztő és kiadó Bornemzsa Gábor. Kiadótulajdonos: VIRRADAT KIADÓVÁLLALAT Rt. Budapest, VIII., Gyulai Pál-utca 14. szám. Telefon: szerkesztőség: 146-245. Kiadóhivatal: 146-243

Ladomerszky Béla dr. rádióelőadása Krisztus Király győzelméről

Krisztus Királlyal győzni fogunk!

Ez a sejtelmes, ködös sárgalombu október hónap egy új Mohács felé sodorta nemzetünk hajóját. A nemzet kormányrúdjá mellett lelkileg-vagy testileg is agastyán férfiak állottak, akik a lehulló sárga falevelekben az elmúlás, a halál üzenetét látták meg. Lelki vakságukban nem vették észre, hogy évtizedek kemény harcában, áldozataiban acélos férfiuvá izmosodott egy új magyar nemzetek, Trianon sokat szenvedett nemzedéke, — a mi nemzedékünk.

Nekünk október hónap nem az elmúlás üzenetét hozta, hanem az új élet ígérését.

Krisztus Király ünnepe nekünk hungarista keresztényeknek azt üzeni: Nekünk győznünk kell, győznünk lehet s ezért győzni fogunk!

Nekünk győznünk kell! Keresztül kell esnünk a harcok és áldozatok minden poklán, tisztítóüzén, hogy győzhessen bennünk és általunk Krisztus Király. Győzzön a hit a hitetlenség felett, győzzön az eszme az anyag felett, győzzön az erkölcs, a jog az igazság minden felett, ami az osztályharc gyűlölködő válaszfalát emelte magyar és magyar közé.

A történelem folyamán gyakran emelt hősi vérből gátat a magyar nemzet Keletről jövő és a

keresztény hitet, keresztény kultúrát megsemmisíteni akaró szennyes áradatok elé.

Nekünk győznünk kell, mert győznünk lehet! A hungarizmus megteremtette ennek a győzelemnek személyi és tárgyi feltételeit. Eddig reménytelennek látszott a magyar jövő és benne Krisztus diadala. A magyarság felett sötét felhő gyanánt terjeszkedett a gyávaság, a kétszínűség és az elvtelenség. Gyáva, kétszínű, elvtelen nemzet sohasem győzhet, gyáva, kétszínű elvtelen nemzet sohasem építheti fel Krisztus országát.

A hungarizmus megteremti azt az embertípust, amely megtestesíti a természetes erényeket s ebben az embertípusban kiteljesedhet az Egyház lelki munkája folytán a krisztusi ember. A hungarista állam ilyen krisztusi emberekkel akarja és fogja megvívni igazságos harcát a bolsevizmussal szemben. Ismerjük a magyarságban szunnyadó hatalmas erőt, ismerjük a német nép hősi elszántságát, törhetetlen katonai erejét, ezért tudjuk, hogy győzni fogunk.

Jöjjenek a Hunyadi Jánosok és ragadják meg a fegyvert, jöjjenek a Kapisztrán Jánosok és ragadják meg a keresztet, jöjjenek a munka névtelen hősei és ragadják meg a kalapácsot. Sorakozzon minden magyar a Nemzet és Egyház hívó szavára, mert nekünk magyar népnek győznünk kell győznünk lehet és Győzni fogunk.

A cukorfejadaq újabb megállapítása

A közellátásügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértve elrendelte, hogy ez év november 1-től kezdődően a havi 104 dekagramm és a havi 52 dekagramm cukor vásárlására jogosító cukorjegyek ellenében csak havi 50 dekagramm cukrot szabad kiszolgáltatni. A havi 32 dekagramm cukor vásárlására jogosító cukorjegyek ellenében kiszolgáltatható cukor mennyisége

változatlan marad. A közegyi előjáráság állapítja meg, hogy a havi cukorjegyzelvények közül egyszerre hányat lehet beváltani. A napi 50 dekagrammos cukorjegy egy-egy szelvényére 12 és fél, a 32 dekagrammos cukorjegy egy-egy szelvényére pedig nyolc dekagramm cukrot kell kiszolgáltatni. A megállapított havi cukorfejadaqokat betegség címén nem lehet kiegészíteni.

Böröndöt loptak költözködés közben

Eszlényi Gyula dr. büntetőörvényszéki egyesbíró most tárgyalta Ostheimer Ferenc vasbetonszerelő, Mátyus János gyárimunkás és Hagenbuch Lajos textílfestősegéd büntnyét, akik ellen a ügyészség lopás bünttetése miatt emelt vádat.

Irodabútor

Kocsis Jánostól vegyen

Üzlet: Vitegrádi-u 14. Tel.: 112-821
Üzem: Gr. Terev Pál u. 22. Tel.: 310-623

DOMONKOS-tól

80. V. Teréz-utca 27. 60 éves székely

ING mérték után is hartsnva BAZSÓ VIII., Szarvas-utca 60.

Textilárak behozatali kit. Múzeum-út 11. Telefon: 182-400. ELADÁS NAGYBAN